

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Percales a 10 céntimos

Table listing various types of percales and their prices in céntimos and reales.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzados de

SANCHEZ HERMANOS

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 99
La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cines ó tranvías y el resto en metálico.

CONTRA LOS USURPADORES

Castillo, será diputado

Según los datos publicados ayer por todos los periódicos, incluso LA REGIÓN CANTABRA, nuestro candidato se ha quedado sin acta. Aunque obtuvo buena votación no logró el triunfo.

Pero, sin embargo, nosotros decimos y aseguramos que don Ernesto del Castillo será proclamado diputado el próximo jueves. El domingo se le usurpó el acta, y no estamos dispuestos a tolerar que el conglomerado cometa atropellos, falsifique actas y dé por legales los votos comprados.

Obra en nuestro poder pruebas aplastantes de las iniquidades cometidas en Piélagos, Renedo, Puente Arce, Camargo y Maliaño. En todas estas secciones la elección careció de legalidad. Más gráfico.

En Piélagos, los del conglomerado adjudicaron los sufragios, otorgando al republicano 20 votos. Y en la segunda sección de ese Ayuntamiento dan á nuestro correligionario otros 20 votos, cuando en acta firmada que obra en poder de la Federación Republicana aparece con un número mucho mayor.

Aquí cerca, á dos pasos de Santander, los caciques locales, aguijoneados por la sociedad comanditaria Ruano-Aguero-Zamanillo, cometieron la arbitrariedad de no dar posesión, en la mesa de Camargo, á los interventores republicanos y mauristas. La compra de votos, á dos pesetas uno, revestía caracteres vergonzosos que las autoridades toleraron impasibles.

Por lo que respecta á Maliaño, á la hora del escrutinio, han sucedido cosas estupidas, insólitas, bochornosas, que acreditan los medios á que se vieron obligados nuestros adversarios para que triunfaran los cuatro candidatos coaligados.

Cuando apenas había extraídas de la urna 50 papeletas, salieron dos unidades, que el presidente trató de adjudicarles á los conglomerados. Protestó el interventor republicano. Al poco rato aparecen unidas otras dos, y nueva protesta de nuestro correligionario, en la que toma parte el público. Y así, en esta forma, fueron extraídas seis veces las candidaturas, por partida doble, arrojando la protesta, airada, enérgica, justiciera, de los electores que presenciaban el escrutinio.

No paró aquí la arbitrariedad y la

ilegalidad, sino que al pedir al presidente que obrara con arreglo á la ley y negarse éste con altivez á los ánimos, surgiendo un nuevo incidente. Uno de los electores cogió la urna, la vuelca y las papeletas desparrajámanse por el suelo, desapareciendo unas, otras fueron rotas y pisoteadas y el resto desapareció. Las actas, las listas y cuantos documentos se hallaban sobre la mesa fueron rotos. Quod, pues, anulada la elección.

Sin embargo, el presidente, los adjuntos y los interventores del conglomerado distribuyen los votos, entregan los datos falsos, completamente falsos, á capricho de los apoderados de los candidatos rurales, porque á Santander no le representan. Esto es cierto, ciertísimo, innegable. Un acta notarial levantada justifica la barbaridad cometida, el despojo de votos de que fué víctima el señor Castillo y el pucherazo dado á la democracia.

Para más vergüenza, para escarnio de los infames electoreros, sepan nuestros lectores, sepa el pueblo entero de Santander, que ayer tarde, á las cinco, firmáronse las actas en casa de un cacique de Maliaño. Nosotros tuvimos ocasión de hablar con algunos de los firmantes, que corroboraron nuestra presunción. Es un hecho bien significativo que, habiendo quince minutos de tren de la capital á la de Maliaño, no se hayan recibido en la Junta provincial del Censo las certificaciones de ese pueblo. Hoy serán entregadas, pero sin la firma del interventor republicano.

Además, también se efectuó la compra de votos, á dos pesetas, canjeables los vales en la mayoría de los establecimientos. En nuestro poder obran algunos de estos vales y un documento público de los electores poseedores de ellos, garantizada con su firma.

¿No está probado, diáfananamente, que el acta ganada por el candidato republicano le ha sido usurpada por el conglomerado? Necesitamos demostrar que diputados á Cortes, provinciales, senadores y autoridades apelaron á todos los procedimientos impropios de políticos honrados, con el fin de robar un representante en la Diputación á los republicanos y al pueblo de Santander? No. Bien claro y patentado está el robo del acta, la falsificación de documentos, la com-

pra de votos, las coacciones y los atropellos de que han tenido que valerse para poder aparecer triunfantes.

¡Ah! Pero no lograrán sus propósitos, pues la justicia y la razón se impondrán el jueves en la Audiencia al discutirse las actas. Confiamos en la rectitud del señor presidente de la Junta provincial del Censo y en los vocales que la integran. Es decir, de todos no; exceptuamos uno que es juez y parte: el señor Ruano. En esta lucha debe de estar incapacitado moral y legalmente para ocupar su puesto de vocal como representante del Colegio de Abogados. Porque él es el autor del conglomerado é inspirador de las anomalías llevadas á efecto por los pueblos de este distrito electoral.

No obstante abrigar la absoluta confianza en que se obrará imparcialmente y con arreglo al espíritu de la ley, los republicanos acudiremos el jueves á la Audiencia á escuchar los alegatos de los chanchulleros y á presentar las pruebas de cuantas indignidades cometieron. Escudados en la razón y amparados en el derecho, demostraremos que en los tiempos que corremos no se puede despojar impunemente á la opinión pública de la representación legítimamente otorgada.

Hacer lo contrario equivale á declarar fuera de la legalidad á los partidos republicanos que reclaman el imperio de la justicia. Y si esto caso llegara, nosotros declinamos toda responsabilidad, pues los responsables serán aquellos que, vulnerando la ley, escarneciendo el derecho y pisoteando la verdad, nos colocan en el plano indicado. En brazos de la ley nos entregamos, buscando únicamente su estricto cumplimiento. Si nos rechaza—hipótesis absurda de creer—, tendremos que declarar que la justicia han desaparecido de Santander.

Ante la duda, y como deseamos que los electores de la capital puedan enterarse por sí mismos del modo y forma con que se procederá en la discusión de las actas, les invitamos á que el próximo jueves acudan á la Audiencia, evitando que se cometa otro nuevo abuso y se perpetre un atropello más.

Estamos obligados á laborar hasta que don Ernesto del Castillo Bordenave sea proclamado diputado provincial. El triunfo ha sido nuestro. Lo hemos ganado legalmente, honradamente, y no podemos consentir que se mofen y burlean de 3.570 electores de la capital valiéndose de influencias y de autoridades entregadas á caciques montañeses.

Antes podían hacer todas esas barbaridades, aprovechando la desunión de los republicanos y el estar huérfanos de toda defensa en la Prensa. En la actualidad cambiáronse las tornas. Vivimos unidos, tenemos un defensor, LA REGIÓN CANTABRA, que inspiran los partidos, y el periódico, confianza en el pueblo que ve en nosotros los únicos políticos que luchamos por su libertad y emancipación.

Contra la Federación Republicana Montañesa, LA REGIÓN CANTABRA y los 3.570 electores, han de estrellarse todas las perfidias, todas las calumnias, todas las corruptelas de «idóneos», carlistas y liberales, pues así como el domingo supimos tener á raya al conglomerado, derrotándolo en las urnas y acobardándole en la calle, sabremos también llegar hasta el sacrificio si las circunstancias lo exigen.

Todo lo arrostraremos para impedir que se nos robe un acta. Don Ernesto del Castillo Bordenave tiene derecho á ser diputado y lo será el jueves.

¡Republicanos! ¡Santanderinos! Al verdadero diputado por nuestra ciudad, tratad de anularle el acta. Estamos en el deber de defenderla. La justicia lo demanda de vosotros.

Advertimos á cuantos nos remiten originales para su inserción, que lo hagan á nuestra Redacción, Carbajal, 8, bajo, pues de lo contrario sufrirán retrasos lamentables.

MITIN DE PROTESTA

Organizado por la Federación Republicana Montañesa, el próximo jueves tendrá lugar, á las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, un importante mitin de protesta contra el indigno caciquismo montañés y contra los desaprensivos políticos que, de un modo tan vergonzoso, han despojado á nuestro estimado amigo y correligionario don Ernesto del Castillo Bordenave del acta de diputado, ganada en nutrida y brillante votación el domingo próximo pasado.

En el acto harán uso de la palabra don Armando G. del Rivero, don Manuel Torre, don Isidro Mateo, el director de LA REGIÓN CANTABRA, don Guillermo Fernández, y don Ernesto del Castillo.

¡Montañeses, asistid á dicho mitin, porque vuestra presencia en él será la más firme y alta protesta contra los estafadores de actas!!

INTOLERABLE

A mi querido amigo y correligionario doctor Matasent. Veo en la mesa de mi despacho unas cuartillas escritas que, sin indiscreción leo, autorizado por su autor.

El joven entusiasta y bravo, arrojado por olas de dolor á nuestras playas de libertad, pinta con cálida fuerza el hermoso despertar de la capital de la Montaña.

Desde ellas, himno de gloria y esperanza, vuela mi mente á los tristes pueblos de siervos irredentos, y al sentir el restallar del látigo con que el cacique fustiga sus almas sin ventura, yo, que con ellos he convivido, exclamo con grito de rabia y de dolor: ¡intolerable!

El joven, al calor de sus entusiasmos, os presta la luz, la vida del resurgir del ideal; el viejo os da la nota triste, el contraste horrible de la sombra ante alegre y radiante sol; pero las dos notas darán el claro obscuro de la realidad y á la vez el plan que se impone para que el astro rey, la libertad, irradiando de la ciudad, desgarre la negra opresora nube que á los pueblos sume en la sombra.

¡Intolerable!, dije, sí, porque lo es en grado sumo, que se ahorro la conciencia aldeana con desahucios, con boicots clericales, para todo artista, con procesamientos por un grano de arena, con ese horrible vacío que por medio de la murmuración hacen longueta que aun paladean, al salir del templo, la hostia con la carne y la sangre de su Dios, contra todo rebelde.

Hoy no basta, para tener contentos á los fariseos del templo, con creer en un Dios bueno de mansedumbre y de perdón, es preciso poner cuerpo y alma á la disposición de ese clericalismo nefasto, corruptor y herético que padecemos.

Herético, sí, porque herejía es perseguir en nombre de Dios; congratularse ante la sangre que lanzó el foso de Montjuich, de la muerte de un enemigo; predicar la guerra santa de exterminio, en nombre del mártir de la Cruz; el odio, en nombre del sagrado corazón de la víctima que murió con los brazos extendidos para abrazar á buenos y á malos, á toda la humanidad.

Intolerable, que se maltrate á los niños en las escuelas, á los aprendices en el taller, á los presos y á los soldados, á los hijos en el hogar, y que la gran familia, la sociedad como la pequeña, el hogar, sean cadena de opresión y de odio en vez de templos de fraternidad y de amor.

Intolerable, que el proletario, el explotado en su cuerpo no sea siquiera dueño de su libre albedrío.

Pero no basta lamentarlo, es preciso cortar el mal; derramémoslo por las campañas montañesas diciendo á hombres y mujeres: No venimos á arrebatarnos vuestro Dios, ni á perturbar el orden social ni la familia; queremos dignificarlos, ennoblecerlos; queremos que el augusto templo del hogar sea sagrado, que la conciencia sea coto cerrado para el cazador artero, que amenaza, impotente para convencer; queremos que los indomables hijos de la libre y heroica Cantabria no vean á sus descendientes llevando el estigma de la servidumbre, resabio nefasto de la esclavitud.

Y esas almas sin ventura, ávidas de redención, sacudirán su marasmio, que es agonia de dolor, y ciudades y pueblos resurgirán al impulso soberano de la Libertad, que desde las miserias de la vida eleva sus alas, que es himno y es plegaria, que es aspiración vehemente del alma inmortal.

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA. Santander 15 de marzo de 1915.

Ateneo de Santander

Mujeres de Europa Hoy ocupará la tribuna del Ateneo el notable escritor y culto periodista don Pedro Luis de Gálvez, que se halla accidentalmente en esta ciudad.

El Ateneo no ha querido desaprovechar la ocasión que se le presentaba y ha puesto su tribuna á disposición del distinguido escri-

tor, cuya firma es una de las más prestigiosas entre la juventud española. Pedro Luis de Gálvez, autor de muchos libros aplaudidos por el público y sancionados por la crítica, es un espíritu algo inquieto. Ha viajado mucho y ha visto mucho. La suerte le ha hecho pasar por las más grandes capitales de Europa, en las que ha tratado á hombres famosos en las ciencias, en las letras y en la política. Se ha sentado en la mesa de los príncipes y ha dormido en la cabaña de los campesinos rusos. Es ante todo un poeta y un artista.

Esta tarde hablará en el Ateneo de las mujeres de Europa, de princesas y grandes damas, dando á conocer su figura, su psicología y su vida, y rindiendo el tributo que se merece la mujer española.

La conferencia será á las siete de la tarde.

La Exposición

Ha sido clausurada la Exposición general, que ha constituido un éxito para los poetas montañeses.

Los expositores pueden recoger sus cuadros cuando gusten.

REVOLTIJO

Pasaron las elecciones y al hacerse el escrutinio hemos visto el predominio que tienen muchos ladrones. Sobre todo en Santander y en muchos pueblos rurales, las luchas electorales nos lo han dado así á entender. Y estas son cosas exactas, porque bien claro se ha visto que aquí existe mucho lío y muchos raqueros de actas.

Anoche fué obsequiado el diputado electo señor Prieto Lavín con una serenata por haber sido elegido para representarnos en la Diputación.

Una de las piezas con que los músicos obsequiaron al señor Prieto Lavín fué el «Himno de Río», dando ocasión á que el señor Prieto preguntase que qué era aquello que tocaban, pues para él era desconocido.

No es raro que á don Manuel, porque en esto es algo lego, desconocido para él resulte el «Himno de Río».

Y no es esto lo peor: es que, sin saber por qué, me parece que el acta de diputado está para él todavía en el tejado.

Estaría muy gracioso que por culpa de un malvado el se crea victorioso y... verdes las han segado.

Don Juan José Ruano de la Sota, el sumo pontífice del caciquismo montañés, dicen que el domingo, al enterarse de la brillante votación obtenida por la candidatura republicana montañesa, montó en cólera, queriendo pegar á todos cuantos se encontraban á su lado.

No es en cólera en lo que montó el hombre de la calva á corros.

Donde montó, haciéndose cargo de la situación, fué en automóvil y salió disparado para Camargo.

Lo que hizo allí, eso lo sabe Santander entero.

El señor Sánchez Guerra, hablando con los periodistas, ha dicho que según las últimas noticias recibidas de provincias, en toda España reina una tranquilidad completa.

Debió añadir que también una fresquera inenarrable, sobre todo en Santander.

Y en grado muy superior, digo yo, aunque me fasturen, la tiene el gobernador don Leonardo Aranguren.

Dicen de Sevilla «que en aquella capital se ha verificado la inauguración de la Casa romana sobre las ruinas de Itálica».

Hombre, qué lástima que en Santander no contemos con unas ruinas como esas, porque sobre las que aquí tenemos no se puede edificar nada.

Porque por mucho estudiar y haciendo las cosas bien, ¿qué iba usted á levantar sobre don Aureo Stién?

Que es la única ruina provincial que tenemos los montañeses.

En Pamplona, dice La Tribuna, de Madrid, se ha constituido la Junta de Subsistencias, acordando publicar una circular ordenando al alcalde á los almacenistas que presten declaración jurada de las subsistencias en granos, en el término de diez días. Esta resolución ha sido tomada en vista de la escasez que notan de granos.

Carámba, qué diferencia entre navarros y montañeses. Nosotros estamos muy bien surtidos, sobre todo teniendo en cuenta que convece nuestro es el señor Ruano, que es un verdadero grano en toda la extensión de la palabra.

El Cantábrico de ayer hace notar que en las elecciones celebradas aquí el pasado domingo, el cuerpo electoral se retrajo bastante.

Yo no sé si será verdad; lo ignoro; pero si lo fuese, ello tiene una gran justificación. Conociendo á Caleyá no hay elector, por tanto que sea, que se moleste en salir de su casa para ir á emitir el sufragio.

En Madrid se anuncia para muy en breve la aparición de El Mosquito, periódico semanal.

La noticia debe de estar equivocada. El Mosquito ya se ha vendido, y digo que se ha vendido ya El Mosquito, porque anteañoche todos cuantos concurrieron al Circulo observador salieron con él.

LOS CINES

PRADERA

El último día que se exhibía Cabiria anunció ayer la Empresa, y el público que acudió á presenciarla fué tan numeroso como el sábado y domingo.

La célebre película había despertado tan enorme expectación, que aun los mismos que la vieron la noche de su estreno volvieron ayer á recrearse con las bellas escenas y á oír la inspirada partitura de Da Parma. A la una, próximamente, terminó la sección, y con ella la proyección en Santander de Cabiria. Ya ve el señor Herrera, como el público responde, cuando se le sirve espectáculo artístico y sugestivo.

Bien es verdad que á Pradera no le hacen falta consejos de esta índole, pues sabe presentar programas de éxito seguro.

Pruebalo el hecho de anunciar, también para hoy, el estreno de la colosal película de largo metraje, titulada: Dionisia. Será, indudablemente, un acierto más de la Empresa el alquiler de esta cinta, puesto que Dionisia es un asunto, bello y cautivador, la hermosura de su irreprochable fotografía y la grandiosidad de su arte.

Y para en breve se preste otro acontecimiento cinematográfico, del que aún no podemos adelantar detalles.

NARBÓN

Decir función popular y decir que las secciones se contarán por llenos, todo es lo mismo.

Pues hoy, martes, siguiendo la inveterada costumbre establecida por el señor Narbón, las secciones serán populares, es decir, que habrá rebaja de precios.

Es un beneficio que el público encuentra en este Pabellón.

Costumbre que permite que las clases humildes y los niños que andan escasos de dinero, puedan distraerse unas horas y esbozar las primicias de las películas que presenta don Alfredo.

En las secciones que darán principio á las seis y media de la tarde, se estrena la cinta dramática de 1.500 metros, dividida en tres partes, titulada: El genio del mal.

Ha de agradar tan interesante «film», porque el argumento hállase basado en una popular obra que recorrió, triunfante, toda Italia y Francia, mereciendo los elogios de la Prensa.

El genio del mal no es una invención del escritor, es, por el contrario, un ser real, palpable, visible, que vive en sociedad, que alterna con nosotros, que lo vemos hasta en la familia.

Donde quiera que hay personas existe El genio del mal, que encarna la envidia, el egoísmo, el desamor á sus semejantes.

Se dan pocos, por fortuna, que alberguen estos instintos, pero los hay. Pese uno de estos individuos, odiosos y repugnantes, es el protagonista de la película que se exhibe esta noche en Narbón.

La presentación ha de ser alabada, pues cuantos elementos forman una buena cinta están reunidos en la que mencionamos.

Completarán el programa otras películas cómicas que serán el desideratum de la risa. Y fíjense los lectores que la localidad vale 0'25 preferencia y 0'10 general. ¡Una gollería!

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco. Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez copias como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica

REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

INF
S
CONF
Mi
La m
En Roma
nes diplom
Balow, Sale
objeto de
por los per.
La actitud
trallistas á r
concentrars
El diario
tamento ho
sin embargo
debe rechaz
va alianza
Austria, que
amistoso pr
Por otra l
al afirmar q
clararse má
todos todos
que Italia
teresees imp
dar. Así es q
duda, dice q
el mapa de I
Italia tendrá
ber de exigir
y geográfica
Por otra p
el problema
resuelto de i
su situación
rtaes.
Hemos lleg
cristivo, dice.
estamos en
podemos afir
caso haremos
deber.
La cuest
Dican de L
ra de los Con
de Negocios
se, constanc
ha dicho que
China so d
rias, de las et
era la tentat
cuestiones p
tino.
La otra cl
importantes,
que tiene á h
estitud en el
formulase cie
nia al termin
Esto pued
viola el princ
por los aliad
formulará pe
termine la gu
En general,
hace objeción
ción de los i
China, con tal
efecto á los in
El Gobier
que esto no s
ciones de Chi
caril del Sur
Es de creer
chino japone
los diplomátic
su desarrollo
desdía ó integ
taciones se pod
pueden atende
pón, sin perj
ción y esta i
ncremento es
anglo-japone
ha imposib
reclamaciones
era comunica
pero el Gob
pueda para g
marciales ingl
El equ
Según un t
jurnal publi
que se lee lo
«La situació
ha, hace que
portancia á la
de la que la T
intervención.
mostrado gran
aspiraciones
pero esto no q
diario europeo
daciones. La f
nal será: cada
El emp
M. Jean He
Boho de Paris
ha cubierto
los establecim
diaristas prove
las Cajas de A
pales suscrip

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 15.—(Varias horas).

## La neutralidad de Italia

En Roma continúan las negociaciones diplomáticas entre los señores Bulow, Salandra y Sonnino, siendo objeto de apasionados comentarios por los periódicos.

La actitud adoptada por los neutralistas a raíz de la crisis, empieza a concentrarse de un modo interesante. El diario socialista *Avanti*, resueltamente hostil a la guerra, afirma, sin embargo, que el pueblo italiano debe rechazar a toda costa una nueva alianza entre Italia, Alemania y Austria, que germina en el arreglo amistoso propuesto por von Bulow.

Por otra parte, *Il Corriere d'Italia*, al afirmar que la guerra no debe declararse más que cuando estén agotados todos los demás medios, sostiene que Italia tiene dos clases de intereses importantes que salvaguardar. Así es que no puede ponerse en duda, dice que en el momento en que el mapa de Europa se haga de nuevo, Italia tendrá el derecho y aun el deber de exigir que su frontera étnica y geográfica sea restablecida.

Por otra parte, debe velar porque el problema mediterráneo no quede resuelto de un modo peligroso para su situación como potencia mediterránea.

Hemos llegado a un momento decisivo, dice. No sabemos si mañana estaremos en paz ó en guerra, pero podemos afirmar que en el segundo caso haremos sencillamente nuestro deber.

La cuestión chino-japonesa

Dicen de Londres que en la Cámara de los Comunes, el subsecretario de Negocios Extranjeros, M. Primrose, contestando á una interpelación ha dicho que las peticiones del Japón á China se dividían en dos categorías, de las cuales la más importante era la tentativa de reglamentar las cuestiones pendientes desde hace años.

La otra clase de asuntos, menos importantes, consiste en el esfuerzo que tiene á hacer para que el Japón formule ciertas peticiones á Alemania al terminar la guerra.

Esto puede considerarse que no viola el principio del tratado firmado por los aliados, declarando que nadie formulará peticiones antes de que termine la guerra.

En general, el Gobierno inglés no hace objeción alguna contra la extensión de los intereses del Japón en China, con tal que ésta extensión no afecte á los intereses británicos.

El Gobierno inglés ha admitido que esto no se aplicaría á las concesiones de China, referentes al ferrocarril del Sur de la Manchuria.

Es de creer que las negociaciones chino-japonesas no terminarán por los diplomáticos y es de esperar que su desarrollo planteará la independencia ó integridad de China y entonces se podría preguntar cómo se puede atender á los intereses del Japón, sin perjuicio de esta independencia y esta integridad, cuyo mantenimiento es objeto de una alianza anglo-japonesa.

Es imposible dar detalles sobre las reclamaciones del Japón, pues fueron comunicadas confidencialmente, pero el Gobierno hará todo lo que pueda para garantizar los intereses comerciales ingleses en China.

El equilibrio europeo

Según un telegrama de París *Le Journal* publica un artículo en el que se lee lo siguiente:

«La situación precaria de Alemania, hace que ésta dé mucha más importancia á la neutralidad de Italia, que la que la Triple Entente daba á su intervención. La Triple Entente ha mostrado gran interés por todas las aspiraciones de Rumania á Italia, pero esto no quiere decir que el equilibrio europeo dependa de estas condiciones. La fórmula del arreglo final será: cada uno según sus obras.»

El empréstito alemán

M. Jean Herbeté comenta en *L'Echo de Paris* las condiciones en que se ha cubierto el empréstito alemán, los establecimientos públicos, las industrias proveedoras del Ejército y las Cajas de Ahorro, son los principales suscriptores, pero queda por

saber, dice, si Alemania consolida de este modo su crédito apurando los recursos de las grandes entidades financieras.

La población agrícola alemana

La Prensa parisiense publica numerosas cartas cogidas á los prisioneros alemanes, que revelan del modo más significativo la verdadera situación de la población agrícola del Imperio. Casi todas las cartas terminan con un llamamiento en favor de la paz.

Fusiles en lugar de cerveza

*Il Messagero* publica un telegrama de Venecia diciendo que las autoridades del puerto han embargado 92 barriles de cerveza, procedentes de Berlín y destinados á la Tripolitania. Las autoridades notaron que en lugar de la cerveza declarada, eran fusiles y municiones el contenido de dichos barriles, que debían servir para armar á los rebeldes, ya bastante excitados por los misioneros contra los europeos.

Cañones contra Holanda

Según comunican de Amsterdam, el corresponsal del *Telegraph* ha telegrafiado á su periódico diciendo que se acaba de descubrir que los alemanes han colocado estos últimos días unos 20 cañones en las cercanías del fuerte de Derb-Naud. Estos cañones, que se ha hecho lo posible por mantenerlos ocultos á los ojos de los indiscretos, están todos dirigidos contra Holanda.

El pueblo alemán y la paz

Del mismo punto dicen que, según el *Voissische Zeitung*, la Unión Agrícola, la Unión de propietarios rurales y otras varias entidades similares, han enviado una nota al Reichstag pidiendo que el pueblo alemán sea prontamente autorizado á discutir las condiciones de la paz.

Comunicado austriaco

Las fuerzas austriacas rechazaron una ofensiva rusa en el Nida inferior y en Garlize.

Han fracasado los ataques rusos en algunos sectores de los Cárpatos. Hemos hecho á los rusos en estas acciones 400 prisioneros.

Han fracasado igualmente los ataques rusos al Sur del Danubio.

Las bajas rusas son considerables.

Reparaciones de un crucero alemán

La Agencia Reuter participa que el capitán Dhierichsen, que manda el crucero alemán *Princip Eitel Friedrich* ha recibido una comunicación de las autoridades marítimas de Newport, concediéndole el tiempo necesario para que su barco pueda reparar las averías sufridas.

Un crucero francés

Comunican de Constantinopla que que el 10 de marzo penetró en el puerto de Kaiba un crucero francés con el fin de practicar sondeos.

Se alejó para esquivar el fuego de las guarniciones turcas.

Servia y Bulgaria

El Gobierno búlgaro ha dictado una orden restringiendo el tránsito de viajeros por la frontera de Servia y Bulgaria, para evitar la propagación de la epidemia extendida en aquel país.

Cuatro barcos ingleses, torpedeados

La Agencia Reuter transmite una nota del Almirantazgo confirmando que el torpedero alemán *U-20* torpedeó á los barcos mercantes ingleses *Headam, Andalusian, Indian Princes y Adenus*.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

El jefe del Gobierno ha pasado la mañana en su despacho, recibiendo la visita del ministro de Estado, con quien ha celebrado una extensa conferencia.

Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros.

La fecha de la jura de la bandera de los nuevos reclutas no se fijará hasta que regrese don Alfonso de Sevilla.

El señor Burgos en Huelva

Dicen de Huelva que ha llegado el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, para visitar en nombre del rey las escuelas católicas, fundadas por don Manuel Siurot.

En la estación fué recibido por las autoridades, personalidades, comisiones, representaciones y numeroso público.

Al salir á la explanada del exterior fué saludado con una estruendosa ovación, dirigiéndose el ministro en automóvil al Gobierno civil.

Como las aclamaciones del gentío congregado en las inmediaciones continuaran, el señor Burgos tuvo que salir al balcón, desde donde pronunció un discurso, dando las gracias al vecindario de Huelva.

Visita á las escuelas

El ministro ha visitado las escuelas Siurot, donde ha sido recibido por este último y el profesorado de la Institución.

Han pronunciado discursos el señor Siurot y el señor Burgos, este último ofreciendo el apoyo del Gobierno para los fines educadores de la fundación.

El señor Burgos regresará esta noche en el exprés á Madrid, para asistir al Consejo de ministros del miércoles.

Las elecciones en España

El resultado total

El Ministerio de la Gobernación ha facilitado la siguiente nota: «El resultado probable de las elecciones provinciales, según los datos recibidos hasta las doce de la mañana de hoy, son los siguientes:

- Adictos, 113.
- Liberales, 67.
- Demócratas, 28.
- Mauristas, 5.
- Jaimistas, 10.
- Católicos, 2.
- Independientes, 7.
- Reformistas, 12.
- Republicanos, 34.
- Nacionalistas, 5.
- Regionalistas, 7.
- Socialistas, 2.
- Agrario, 1.

Sánchez Guerra, al recibir á los periodistas ha manifestado que el resultado de las elecciones de ayer indica que en aquellos distritos donde los monárquicos han ido unidos, el triunfo de estos es indiscutible.

En demostración de este aserto, ha expuesto lo ocurrido en el distrito del Mar (Valencia), donde desde hace veinte años ejercían los republicanos la representación, en el cual acababa de triunfar los monárquicos gracias á la alianza.

Sánchez Guerra aducía estos datos para demostrar que la mayoría de la opinión española es monárquica.

El ministro se encontraba hoy afectado por el fallecimiento de un amigo, á quien profesaba afecto fraternal.

Se llamaba éste don Pedro López, jefe del partido conservador de Córdoba, donde contaba con grandes simpatías.

El hundimiento de Belmes

Viven los sepultados

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido el siguiente telegrama del gobernador de Córdoba:

«Córdoba, 15, 10, 20.—El capitán de la Guardia civil de Belmes participa que los sepultados en el hundimiento de la mina de Cabeza de Vaca, viven incommunicados bajo los escombros.

Créese que los sepultados son seis, pues seis han sido los golpes que han sonado al preguntarlos cuántos eran.

El alcalde de dicho pueblo participa á este Gobierno que continúan las excavaciones con gran actividad y que dentro de ocho horas habrán llegado á la profundidad donde se hallan los supervivientes.

El ministro ha manifestado, al facilitarnos este telegrama, que saldrá para Belmes una persona de su confianza para contribuir al socorro de los heridos.

Extracción de los sepultados

Además del telegrama anterior recibido en Gobernación, el gobernador de Córdoba ha dirigido al ingeniero jefe de Minas del Ministerio de Fomento el siguiente despacho: «Tengo la dicha de comunicarle que los aislados en la mina Belmes, no solo contestan á nuestros gritos

con golpes en la tubería, sino verbalmente, escuchándose la voz muy apagada.

Viven los siete, á quienes sorprendió en las galerías bajas el hundimiento.

En todo el día pensamos unirnos con los sepultados.

Estos no saldrán de la mina sin haber adoptado las necesarias precauciones para que su salud, ya quebrantada, no se resienta gravemente.

Otro hundimiento

Un telegrama de Belmes participa que ha ocurrido un desprendimiento de tierras en la mina «Ana», siendo sepultados dos obreros, de los cuales murió uno de ellos, llamado Antonio Velasco.

La satisfacción de Romanones

El conde de Romanones ha declarado esta tarde, que se encuentra sumamente satisfecho por el resultado obtenido en las elecciones celebradas el domingo último.

Dice el conde, que el triunfo obtenido por los liberales en toda España es enorme, según se desprende de las notas recibidas en el Ministerio de Gobernación y de los recibidos por él particularmente.

Dicha victoria me entusiasma, añadió don Alvaro, porque el triunfo lo hemos obtenido también en Madrid, donde han triunfado todos los candidatos del partido.

Después elogió grandemente al Comité provincial, á quien, en primer término, obedece la victoria, debiéndose á él los honores de aquella.

Dice que el Comité ha trabajado con gran entusiasmo en la organización de las fuerzas liberales.

Con los nuevos diputados el partido tendrá mayoría absoluta en veinte Diputaciones, siendo esto una garantía y una demostración de que cuando los liberales vuelvan al Poder contarán con una masa de opinión grande que seguramente le apoyará á afrontar la resolución de trascendentales problemas que tiene pensado encauzar.

Lamentó la derrota de los ministeriales de Madrid, achacándolo á la división reinante en el seno del partido.

Elogió el entusiasmo y organización de los mauristas, lamentando que no triunfase.

El Comité provincial obsequiará al conde con un banquete, para festejar el triunfo obtenido.

La propuesta de las recompensas militares

Hoy ha quedado firmada la propuesta para las recompensas por hechos de armas realizados por nuestras tropas en Tetuán y Ceuta.

Dichas recompensas solamente alcanzan á los hechos realizados desde primero de enero hasta primero de abril de 1914.

Comprende 65 ascensos y 135 cruces del Mérito militar, pensionadas; 43 á las Cristinas y 65 á las rojas sencillas.

También figuran bastantes menciones honoríficas.

La revolución del hambre

El gobernador de Segovia manifiesta que en la sesión celebrada por la Junta provincial para regular el precio de las substancias en atención á las circunstancias especiales de la provincia, acordó fijar el precio de 14'50 pesetas la fanega de trigo.

De este modo se podrá evitar que la clase proletaria pase hambre durante lo que resta de invierno.

Choque de un tranvía

En el kilómetro 2 ha chocho el tranvía de Getafe con una máquina que practica maniobras.

Han resultado 17 heridos leves y uno de pronóstico reservado.

Fueron asistidos los contusionados en la estación.

Los resultó uno de ellos herido de ligera consideración.

Asimismo resultaron también contusos once viajeros.

Los reyes en Cádiz

Dicen de Cádiz que ha llegado á dicha capital el tren que conduce á los reyes, á la princesa, á los infantes y á los palatinos.

En la estación recibieron á don Alfonso y á doña Victoria las autoridades y un enorme gentío.

Muchas casas estaban engalanadas. Desde la estación se trasladaron á la Catedral, orando en el altar mayor.

Después recorrieron el templo, admirando las joyas.

Después bajaron al campo, viendo las brechas que el mar había abierto en las murallas, recorriendo también los sitios de mayor peligro.

BARCELONA

Suceso sangriento

Esta mañana, á las diez, ha ocurrido un suceso sangriento.

En una casa de la Plaza del Sol, de la barriada de Gracia, vivían juntos un hombre viudo, zapatero, con dos hijos, y una mujer con una hija de diez y siete años.

Hoy han quedado solos en la habitación el hombre y la muchacha.

Se ignora cómo ocurrió el suceso; pero hoy, á la hora indicada, los vecinos oyeron ruidos de lucha; poco después sonaban tres disparos y voces en demanda de auxilio.

Al entrar en la habitación se han encontrado á la muchacha, de 17 años, á quien el sujeto aludido había disparado dos tiros.

Después de consumar la agresión, el agresor se pegó un tiro en el cráneo, muriendo en el acto.

De las declaraciones de la joven se desprende que el suicida quiso abusar de ella, defendiéndose la muchacha.

Comunicados oficiales

FRANCÉS

Los belgas continúan sus progresos en el Iser.—En Dixmude los ingleses son atacados violentamente.

El parte oficial de París de las tres de la tarde dice que la acción de los ejércitos belgas es llevada con extraordinaria brillantez.

Los destacamentos de soldados belgas que operan tan bizarramente en la revuelta del Iser, han progresado considerablemente y sin tener que lamentar pérdidas de importancia.

Los ejércitos del kaiser han tenido sensibles bajas y grandes desperfectos en su artillería.

Entre las nuevas posiciones recuperadas, figura una trinchera de grandes dimensiones é importancia inmensa.

A la parte Sur de la región de Dixmude, los soldados británicos, han resistido un violento ataque de los germanos.

Estos fueron apoyados considerablemente por la artillería de grueso calibre.

Las bajas fueron por ambas partes de escasa importancia.

En la necesidad de replegarse desordenadamente, con terribles bajas.

Dejaron en nuestro poder, además de muchos heridos y muertos, gran número de prisioneros y pertrechos, la mayor parte de éstos inutilizados por los certeros disparos de nuestra artillería.

Las pérdidas alemanas.—10.000 bajas y 1.720 prisioneros

Según noticias dadas por cable desde Londres, se sabe y se confirma, que las fuerzas británicas en las últimas operaciones llevadas á efecto con gran felicidad, durante los tres últimos días pasados, han obtenido tres victorias grandísimas sobre las huestes germanicas.

Durante estas importantes operaciones, y en las que tan brillantemente se han portado los ingleses, dice el cable, que los alemanes han tenido la suma importante de 10.000 bajas y 1.720 prisioneros.

Un aviator inglés ha volado á gran altura sobre la estación férrea de Drou, arrojando varios proyectiles.

Estos fueron lanzados certeramente por el piloto británico en el crítico momento que de la citada estación salía un tren alemán con municiones, caballerías y un regimiento de soldados.

Los efectos que causaron las bombas fué la voladura del tren, en la cual perecieron parte de los soldados y la mayoría de los caballos que llevaban al campo de operaciones.

Después de cumplir su propósito el aviator inglés, antes de ser agredido, logró ponerse en salvo y llegar al campo británico, donde fué grandemente felicitado.

La guerra en el mar

Comunican de Constantinopla que un crucero francés entró en el puerto de Kaifa, burlando la vigilancia de los barcos turcos.

El objeto del citado crucero fué el de sondear el puerto, donde, practicada esta operación, zarpó mar adentro.

Al presentarse los soldados de la flotilla turca, el crucero se acercó á los cordones de minas que los turcos han puesto á la entrada del puerto, pero que sin duda el buque francés conoce muy bien la entrada de Kaifa.

El crucero fué tiroteado por la artillería de los fuertes de aquel puerto, resultando el crucero francés con algunas averías de escasa importancia, pues se hizo con rumbo á alta mar, sin notarse en su navegación anomalía alguna.

Se cree que las averías sean en la obra muerta del buque.

La epidemia en Servia

Telegramas recibidos de Sofía comunican que el Gobierno de aquella ha tomado medidas severísimas, para que sea incesantemente vigilada la frontera servia, restringiendo el tránsito personal, en vista de la epidemia que en aquella capital reina desde hace algún tiempo.

La cuestión de Méjico

Según despachos recibidos de Washington, se sabe que Wilson y Briand conferenciaron largamente en el despacho particular del primero, sobre el actual asunto de Méjico.

Después de varios acuerdos tomados por ambos, Wilson ha tomado una importante intervención personal sobre el asunto de la república americana.

CORTÁZAR.

DE BILBAO

Continuación de la elección.—En los dos Colegios se rompen las urnas.

Hoy ha continuado la elección en los Colegios del distrito de Santiago, establecido en la calle Nueva y en el de la Gran Vía, situado en la calle de Fernández del Campo (Alhóndiga municipal).

Desde primera hora se ha notado la excitación de ánimos por ambos contendientes, que, como es sabido, son conjuncionistas y nacionalistas.

En la forma que quedó la elección de ayer, el resultado de la votación en los dos Colegios que ayer no se constituyeron, sería el que decidiera el triunfo.

Si bien en el Colegio de la calle Nueva triunfarían los nacionalistas, en el otro se creía triunfante la conjunción.

...nunicados, las de de. convencio. se reciben a horas de. or; pero si ificacion, elector, por salir de su. uy en breve rídiculo se. ivocada. El o que se ha anteocho frento con. ES. ADERA. bría anun- que aculló so como el. pertado tan los mismos reno volvie- las escenas. Da Parma- nió la se- i Santander, era, como el sirve espec- no le hacen es sabe pre- ar, también al peluca) sía. rto más de lta, puesto o y cautiva- shable foto- re. o aconteci- ue aún no. VARBÓN. cir que las i, todo es lo. inveterada for Narbón, s decir, que o encuentra. as clases hu- escasas de horas y sa- fículas que principio á e estrena la s, dividida del mal. «film», por- undo en una fante, toda s elogios de. ención del n ser real, iedad, que os hasta en. is existe El envidia, el antes. alborquen ues uno de gnantes, es se exhibe. cada, pues uena cinta ramos. i peluculas de la risa. lidad yale. a gollería. dos. res. seando dentro mer un fio en liales, iación amone. ntítime- contra- os de do que cristal. 6 de s tres os por n esta ompa cupo- is abasto la i reco- rán de rsona. A UNA ca. BRA.

NOTAS DEL REPORTER

UN ROBO INAUDITO

Para el señor gobernador

Desde hace bastante tiempo se viene diciendo en Santander que, a pesar de contar con tres Cuerpos diferentes de policía, los montañeses estamos huérfanos completamente de ella.

Nosotros siempre lo hemos puesto en duda, lo que quiere decir que no afirmábamos ni negamos tal orfandad.

Pero después del suceso originado el domingo por la noche, el reportér puede asegurar que en Santander funciona una banda de ladrones á ciencia y paciencia de nuestras autoridades. Casi se puede decir, sin temor á equivocarnos, que los tiempos de Luis Candelas, del Barquero de Camillana, de Diego Corrientes y demás ilustres personajes que rinden culto á Caco, han reaparecido en nuestra ciudad.

Como esto es muy peligroso para la tranquilidad del vecindario, como la permanencia de dichos señores en nuestra capital es un grave peligro para la seguridad individual, el reportér ruega al señor gobernador que anime el celo de sus subordinados para que esa gente tan peligrosa para los intereses de los santanderinos abandone esta ciudad ó sea detenida, ingresando inmediatamente en la cárcel.

El robo cometido el domingo es de lo más inaudito que se ha registrado en los anales del ladronismo.

Las audacias de Bonot fueron inocentes é infantiles juegos si se los compara con el robo del día 14.

El reportér está extrañado de que los periódicos locales hayan silenciado dicho suceso, pues no ha pasado tan desapercibido, puesto que casi todo Santander se ha enterado del suceso, y hasta ha sido sumamente comentado.

Tal vez obedezca á que los ladrones en cuestión son bandidos de levita; pero sea ello lo que fuese, lo que podemos asegurar es que el robo se cometió y que los ladrones salieron en automóviles desde la Aduana, dirigiéndose por la calle de Castilla y carretera nueva con dirección al Ayuntamiento de Camargo, que fué donde el robo se cometió.

¿Cómo se efectuó éste? Eso es lo que el reportér no puede afirmarlo por completo; pero sí decir que los efectos robados consistieron en unos documentos públicos en los que se hablaba de elecciones y de votos.

Una vez efectuado el robo, los ladrones montaron en los automóviles y á las cuatro H. P., por hora, regresaron á Santander, apeándose en el mismo sitio donde había salido, ó sea frente á la Aduana.

El reportér cree, si la vista no le engaña, haber visto á uno de los bandoleros penetrar en el portal del Gobierno civil.

Unas dos horas estuvimos paseando por los alrededores del Gobierno civil, notando que de esas personas, muy parecida una de ellas al ladrón de documentos, tenían del citado portal.

Ambas personas, fueron por el boulevard introduciéndose por una de las bocacalles, perdiendo de vista el reportér al ladrón cuando éste llegaba al palacio de Macho.

Con objeto de descubrir á los autores del citado robo seguimos haciendo nuevas pesquisas, prometiendo dar á nuestros lectores todos los datos que sobre este suceso podamos adquirir.

X. Y. Z.

Atrás, mujerzuelas

La Casa del Pueblo es invadida por numerosos grupos de hombres de todas las clases sociales que acuden á escuchar el sermón de la elección en que, por voluntad del pueblo santanderino, debiera salir proclamado diputado el candidato de la Federación Republicana.

Proclamado en Santander, donde los hombres conscientes velan por la pureza del sufragio, é imposibilitan la labor de esos infames especuladores de conciencias, que son la plaga de los pueblos progresivos.

Pero lo que más nos indigna, esos pueblos, que aún no han abierto sus ojos á la luz de la verdad y de la razón, vienen á votar la voluntad del pueblo santanderino, y atropellando nuestros legítimos derechos llevan á los escaños del palacio provincial á... á cualquier magano impuesto por el cacique que, por un momento, se vió convertido en dictador por obra y gracia de la ignorancia y falta de masculinidad de aquellos sencillos lugareños.

Así, como Guzmán, Camargo, Piélagos, Bezaña, mientras no acudáis el yugo de la hiri caetiqui que amenaza ahogaros, llevaréis en vuestra frente el estigma de sometidos, que denigra y envilece á los pueblos dignos.

¡Ni en el Rif, ocurre otro tanto! Allí, por lo menos, tienen los harkes los valores de expresar lo que sienten. Y ¡somos nosotros los que vamos á civilizarlo!

No habéis respondido, no, á las esperanzas que cifrábamos en vosotros.

Ante los bravos republicanos é liberatos que tuvieron el valor de votar la candidatura del pueblo, ante vosotros me descubro respetuosamente.

Pero esos otros que cual menada de borregos habéis sido conducidos á las urnas, á votar por... por quien os mandaron, pisoteando vuestros derechos y vuestros deberes, vosotros id á la cocina á cocer la borona y á cuidar la puchera en espera de que los hombres libres vayan á lanzar á vuestros hogares la semilla de la enseñanza y de la libertad, ya que vosotros aún pertenecéis á aquella pira de guarras que señalaba el «León de Graus» con el dictado de eunucos, que es el único que os cuadra por cuanto que imitando á Esaú habéis vendido la primogenitura por un plato de lentejas.

Y en cuanto á vosotros, malvados caciques, apartaos á un lado, no véis al espectro de la libertad que allí en lo más alto de la Peña de Castillo domina el valle y tiene á sus pies la ermita de Loreto que en vano alarga su tentáculo tratando de impedir el paso.

No la véis allí con la cabellera enmara-

ñada y que con las manos en alto, amenazadoras, avanza exclamando:

—Paso, miserables. Paso á la ilustración y al progreso, únicos factores que extirparán la mala hierba, haciendo que brote en las almas pobres y en las inteligencias embotadas el germen de la rebeldía que ha de salvar á la humanidad.

LUIS RADICAL.

15-8-915.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar ante el Tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Potes, seguida contra Gervasio Zorrilla S. Martín, por que en el mes de mayo del año 1913, Marcos Gutiérrez, vecino de Camaleño, pidió al secretario de aquel Ayuntamiento, hoy procesado, varias certificaciones para fines electorales, las cuales expidió el Gervasio, manifestando en unas que ignoraba si las personas á que se referían eran vecinos de aquel distrito, diciendo en otras que no sabía si los individuos que aparecían con igual nombre y primer apellido en los padrones de cédulas personales eran los mismos á quienes se refieren las solicitudes, pues en aquellos documentos, ó en estas peticiones, no se expresaban los segundos apellidos.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de falsedad en documento oficial, considerando autor del mismo al procesado.

La defensa del sumariado sostuvo que los hechos no eran constitutivos de delito.

Hecho el resumen por el señor presidente el Jurado pronunció veredicto de inculpatibilidad y la Sección de Derecho dictó sentencia absolviendo al procesado, declarando las costas de oficio y mandando alzar la suspensión del cargo de secretario del Ayuntamiento de Camaleño.

Agustín Cagigal López y Máximo Ganzo S. Juan, procesados en el Juzgado del Este, por resistencia á los agentes de la autoridad, ha sido condenado el primero á la pena de un mes y un día de arresto mayor y mitad de costas, absolviéndole libremente al Máximo y declarando de oficio la otra mitad de costas.

Manuel San José Redondo, procesado en el Juzgado de Torrelavega, por insultos, ha sido condenado á la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Gloria á Santander!

Si, demos el laurel de la gloria al pueblo emancipado, al pueblo que, arrojando briosamente como cosa maldita de su lado los vestidos moldes opresores del progreso, de una política reaccionaria, convencional, monstruosa y absurda; supo dar una de tantas notas bellas tan frecuentes en su historia.

El republicanismo santanderino ha demostrado bien palpablemente que cuando á luchar brinda la ocasión, es potente y arrollador y conquista con brillantez una página más para su historia, por cierto bien envidiado por todos los políticos monárquicos.

Y de esto nos ufamamos todos los que tenemos puestos los entusiasmos, la fe ciega y la abnegación en la emancipación rápida del pueblo español todo.

Recorro con mi vista, ávido de saber el resultado de las elecciones, y veo lo que esperaba, una prueba demostrativa de que somos el algo precursor de nuevos acontecimientos; que somos el algo para hacer lo que ansía el verdadero pueblo, este pueblo tan sufrido, tan noble, tan grande que se desborda irradiando un amor que sublima lo bueno y que hasta purifica con el fuego del querer santo lo mucho malo que existe, lo que le hiere en su debilitado cuerpo y su alma esclavizada.

Ni las represiones, ni las concomitancias entre ciertos elementos que se precian de lo que no son, han valido para detener el noble ímpetu del pueblo santanderino.

Por eso yo pido el laurel de la gloria, ya que no el de la victoria; por eso vibra mi alma y contemplo frenético cómo el pueblo libre de Santander ha dado el mayor desprecio á esa farándula enajenada, impulsada por el corazón.

Del pueblo santanderino esperamos nuevamente algo que nos anime á seguir la senda que nos hemos trazado en esta vida de negruras, de persecuciones, de dolor...

Podemos esperar algo noble, humano, sublime, y ese algo se aproxima con pasos de gigante haciendo temblar las bases carcomidas de esta España tan falseada en sus grandezas por los que forjan insaciables deseos, ofreciéndonos más tarde con gesto despectivo las migajas del festín.

Leción hermosa es la que han dado los republicanos santanderinos. Apréndanlos los que llamándose republicanos en Santoña, Ramales se entregaron al conglomerado, no dando armas al candidato republicano para luchar ayer.

Gloria á Santander! lo merece. La fecha del domingo quedará en nuestras mentes juveniles grabada para siempre, sí, porque hace vibrar nuestra alma ante el pueblo que se redime entre oleadas de amor á su ideal. Viva Santander!

PAULINO QUINTANA. Santander 15 de marzo de 1915.

Las subsistencias

Desde hace varios días que quedó constituida en Santander la Junta de Subsistencias, conforme á lo ordenado por el ministro de Hacienda, en este Gobierno civil se está recibiendo datos de todos los Ayuntamientos de la provincia, comunicando al presidente de la Junta provincial de Subsistencias las cantidades de éstas con que en cada pueblo se cuenta.

Ya ha recibido el señor Aranguren los datos correspondientes á varios Ayuntamientos de la provincia, que acusan una regular existencia, no escasa hasta el presente.

Sin embargo, temen que de no recibir nuevas existencias los almacenes de donde se surten esos pueblos, lleguen á «recaer en ellos».

El señor Aranguren dará cuenta de estos datos á la Junta provincial de Subsistencias, que se reunirá hoy ó mañana.

EL ASILO MUNICIPAL

Para el señor alcalde

Se nos denuncia que en el Asilo municipal de la Caridad, las monjas que regentan este establecimiento, hacen en el mismo mangas y capirotes, sin hacer el menor caso de las indicaciones de los concejales de turno, dejando entrar en el Asilo toda clase de comestibles y bebidas.

Esto ha motivado que hace varios días ocurriera en el mencionado Asilo un altercado entre dos mujeres, una de ellas ciega, á la que, á pesar de este defecto, hacían las monjas que fregara y limpiara los suelos.

A causa de esto han expulsado del Asilo á la referida ciega, á la que no han vuelto á admitir.

Entérese de lo que haya acerca de este asunto el señor alcalde y procure poner término á este estado de cosas.

DE LA PROVINCIA

Captura de un fugado

Por la Guardia civil del puesto de Perrozo, ha sido capturado el preso Serafín Rey del Río, que por el delito de hurto estaba en la cárcel de Potes, y que se fugó de ésta el día 3 del actual.

Fué puesto á disposición del señor juez de instrucción del partido de Potes.

NOTAS MARÍTIMAS

Salida de inscriptos

En el día de hoy, y á bordo del trasatlántico León XIII, salen para Ferrol cinco inscriptos de marinería, los cuales van por cuenta de la segunda convocatoria; de éstos individuos uno es de la capital, correspondiente al folio 53, Euseo Gómez Inera.

Notas meteorológicas

Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 762,8 durante las primeras ocho horas, y 763,2 durante las dieciséis.

Estado del mar, llana durante las primeras ocho horas, y llana durante las diez y seis.

Movimiento de buques

NINGUNO. ENTRADOS. Ninguno. SALIDOS. «María Pilar», para Avilés y «María Cruz», para Tapia.

Buques atracados, en carga y descarga. «Cabo Cervera», en el muelle número 2 de Maliaño, descargando general.

«San Telmo», en el de Maura, longitudinal, descargando bacalao.

«Flandre», en el muelle de Compiémeto (Astillero), cargando mineral.

Buques que se esperan. Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: «María Magdalena», procedente de Gijón, con carga general.

«María Mercedes», de San Sebastián, con carga general.

«María Gertrudis», de Ribadeo, con carga general.

«García número 2», de Bilbao, con carga general.

«Cabo Koca», de Levante, con carga general.

«Cabo Blanco», de Coruña, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) Vapor «José de Aramburu», en viaje á Bilbao.

«Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ELES» «Eles», en Nantes.

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inés», en viaje á Alicante.

«Adolfo», en viaje á Barcelona.

COMPANÍA MONTAÑESA «Matienzo», en viaje á Bayona.

«Asón», en Chantayen.

COMPANÍA SANTANDERINA «Peña Angustina», en viaje á Manchester.

«Peña Cabarga», en Santander.

«Peña Castillo», en Cardiff.

«Peña Rocías», en viaje á Burdeos.

«Peña Sagra», en Cardiff.

«Peña Rubia», en Charleston.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», en espera de Gijón.

«María Mercedes», en espera de San Sebastián.

«María Pilar», salió para Avilés.

«María Cruz», salió para Tapia.

«María Gertrudis», en espera de Ribadeo.

«María del Carmen», en Avilés.

«Myra Clotilde», de Ribadeo para Foz.

«Francisco García», en Gijón.

García núm. 2, en espera de Bilbao.

García número 3, de Ribadeo para Vivero.

Telegramas recibidos del tiempo. Semáforo: Calma; mar, llana; horizonte neblinoso.

Gijón: Viento del primer cuadrante; fojo; marejadilla; barómetro, 764.

Madrid: Es probable que el tiempo sea algo lluvioso por todas nuestras costas.

Mareas para hoy. Pleamar: Mañana, 3,57; tarde, 4,13.

Baños: Mañana, 10,13; tarde, 10,28.

Para tener la hora local hay que restar 15 minutos.

A los republicanos radicales. Se pone en conocimiento de todos nuestros correligionarios que no hayan recogido, todavía las nuevas credenciales del partido, que podrán hacerlo todos los días, de diez de la mañana á nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, Muret, 7, 1.º—El presidente, Isidro Mateo.

Denuncias y sucesos

¿Un robo?

La anciana de sesenta años, viuda, Manuela López Fernández, que en el día de antaño en el último tron de Bilbao, procedente de Ortuella (Bilbao), llegó á Santander, se domicilió provisionalmente, en el piso principal de la casa número 3 de la calle del Rincón.

En la mañana del día siguiente (ayer), cuando se dispuso á levantarse y vestirse, notó la falta de una bolsita que contenía la cantidad de 5.850 pesetas en papel, en cuya bolsa llevaba, y dejó prendida al acostarse en la noche de su llegada á la citada casa, del corsé.

La casa era habitada por los esposos Manuel Setién y Matea Pérez, estando de huésped en esta misma, el soldado del regimiento de Valencia, llamado Daniel Abascal, quien en unión de los esposos arriba citados quedó á disposición del Juzgado de primera instancia del distrito del Este, quedando los primeros detenidos é inculcados en las oficinas de la Guardia municipal, y el recluta en el cuartel, por mandato del jefe de la Guardia municipal.

La víctima del robo se trasladó en el día de ayer á otra casa de huéspedes, dejando depositadas en las oficinas de la Guardia municipal la cantidad de 275 pesetas.

Se ignora quiénes puedan ser los autores del robo.

Agredida

Fué en la tarde de ayer, en la rampa de Puertochico, por el joven José Galdiano Santiago, de 17 años, la individuo Josefa López Coronas.

La agresión la llevó á efecto el José con la parte de un cuchillo roto, causando á la denunciante una pequeña herida punzante en el dedo meñique de la mano izquierda, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Sustracción

Por el sereno particular Pedro González Díez, fué detenido el individuo Adrián González Fuentes, de 21 años, como presunto autor de la sustracción de un saco de garbanzos del almacén que don Emilio Ariza Díez, tiene establecido en la calle de Madrid.

El saco sustraído, fué hallado en un solar de la propiedad de la Compañía de Maderas, en cuyas cercanías fué detenido el Adrián.

Estó ha ingresado en la cárcel á disposición del señor juez de primera instancia del distrito del Oeste.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Sociedad «Amigos del Sardinero». Esta Sociedad ha acordado llevar á la práctica su proyecto de editar una artística Guía anunciadora de nuestro verano.

Para que los señores asociados conozcan los detalles de la misma, en breve se repartirá una circular, á la que acompañarán la tarifa de anuncios, según tamaño, y un boletín de suscripción.

Esperamos que los amigos del Sardinero acogerán como se merece tan benéfica iniciativa, que una vez realizada tanta utilidad ha de proporcionar á Santander entero.

El sup. Matadero Romano del día 16. Reses mayores, 16; menores, 11; con peso de 3.579 kilos.

Corderos, 25; con peso de 74 kilos.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes, día popular, secciones desde las seis y media de la tarde.

Estreno de la película dramática de 1.500 metros, en tres partes, titulada: El genio del mal.

Completarán el programa películas cómicas. Preferencia, 0,25; general, 0,10.

En la Asociación de Dependientes. Sobre el tema «El porvenir de España al finalizar la conflagración europea», disertó anoche en la Asociación de Dependientes, el delegado regional del Centro Internacional de Enseñanza.

El conferenciante estuvo acertadísimo en todo cuanto dijo, demostrando un profundo conocimiento del asunto que trató.

Presentó al orador el presidente de la Asociación, señor Garayo.

El local se vió concurridísimo de dependientes, que escucharon con gran atención la conferencia.

Casa de Socorro. Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Avelina García, de 26 años, de una herida contusa en el labio superior.

Zoila Zubeldiá, de 63 años, de una erosión en la nariz.

Lucas Varón Fernández, de 60 años, de heridas contusas en los dedos medio y anular de la mano izquierda.

María Cabo, de 23 años, de una contusión con equimosis en el cuello y brazo izquierdo.

María Caballera, de 16 años, distensión en el oído izquierdo.

Nieves Carral, de 15 años, de una herida incisiva en la cara dorsal de la mano derecha.

Jesús González, de 12 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Roberto Parra, de seis años, de una herida contusa en el dedo pulgar izquierdo, y.

Felisa Restegui, de tres años, de una herida contusa en la región frontal.

EL CRÉDITO ACTIVO. Cobro de créditos atrasados. Abogado y procurador de reconocida competencia.

Centro de información local. Agentes prácticos en la capital y correspondientes en la provincia.

Horas de oficina: De 2 á 4 de la tarde. FLORIDA, 10, PRIMERO IZQUIERDA. SANTANDER.

CIUDADANOS ¡LEED!

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para todos honestible, la UNICA CASA que se atreve á dar la voz de ¡ALERTA! es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite esta Casa.

NADIE MÁS BARATO

¡VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡ABRJO LOS POCOS MUCHOS!

¡Visite y confíe sus encargos á esta Casa, sino está reñido con sus intereses!

EL CORTE INGLÉS, Lealtad,

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, á las 8 horas, 8,3 á las 16 horas, 15,4. Idem á la sombra, 7,3 y 12,2. Humedad relativa, 90 y 76. Dirección del viento, SSE, y N. Fuerza del viento, calma y ventolina. Estado del cielo, cubierto y despejado. Temperatura máxima al sol, 24,6. Temperatura máxima á la sombra, 12,7. Temperatura mínima, 5,6. Lluvia en mm, 0,0. Evaporación en flem, ídem, 2,9.

Un chico adelantado ó medio oficial se necesita. Informar: Santa Clara, 4, barbería de Ramón García.

Salón PRADERA

Sección continúa desde las seis de la tarde. Estreno de la interesante película de largo metraje, titulada: DIONISIA.

Desde las nueve y media, sección popular.—Butaca, 0,25; general, 0,10.

CONVOCATORIAS

Sociedad de Hojalateros. Se convoca á todos los socios á junta general extraordinaria para hoy, martes, á las ocho de la noche. Se publica acuda el mayor número posible para tratarse de asuntos de gran interés.—La Directiva.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera. Sección continúa desde las seis de la tarde. Estreno de la interesante película de largo metraje, titulada: «Dionisia».

Desde las nueve y media, sección popular.—Butaca, 0,25; general, 0,10.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes, día popular, secciones desde las seis y media de la tarde.

Estreno de la película dramática de 1.500 metros, en tres partes, titulada: El genio del mal.

Completarán el programa películas cómicas. Preferencia, 0,25; general, 0,10. Café Español. Grandes conciertos diarios.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

BOLSA

DE MADRID

CIRRE DE LA BOLSA

Interior... F... 72 80 72 65. E... 00 00 72 75. D... 73 70 73 50. B... 76 25 75 75. C... 78 40 77 85. A... 78 75 78 25. G y H... 78 75 78 75.

Amortizable 5 por 100... F... 82 35 82 25. E... 82 35 82 25. D... 82 70 82 75. C... 83 70 82 90. B... 83 85 83 90. A... 86 00 86 25.

Amortizable 4 por 100... F... 86 00 86 00. Banco de España... 446 50 446 00. Hispano Americano... 77 00 00 00. Río de la Plata... 262 00 261 00.

Tabacos... 263 00 263 25. Nortes... 00 00 00 00. Alicantes... 00 00 00 00. Preferentes... 00 00 34 75. Ordinarias... 00 00 00 00. Obligaciones Azucarera... 00 00 00 00. Cédulas Hipotecarias... 82 90 83 00. Arizas... 101 00 00 00. Canfranc... 00 00 00 00. París... 96 65 96 45. Londres... 24 47 24 43.

LAS CINCO DE LA TARDE

Interior fin corriente... 00 00 00 00. — próximo... 00 00 00 00. Río de la Plata fin corriente... 00 00 00 00. — próximo... 00 00 00 00. C. Mejicano... 00 00 00 00. Nortes... 00 00

# VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA

HABANA, PUERTO MÉJICO y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor

LA CHAMPAGNE

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

## “EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

### EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1 — SANTANDER

### ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SECURSALES Bodegas.—Qual de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Alicante

Bilbao.—Muelle de la Salve. Manzaneros.—(La Mancha). VINOS FINOS DE MESA

Alicante.—Esplanada de España, 30. Rioja Medio, Alambrado.—Rioja selecto

Villena.—Bodega Nueva. Rioja amorado.—Rioja fino

Lagroña.—Delicias, 1. Rioja blanco (señal Santernes).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

## LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 431

## AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y á PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION · MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

## J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

AROE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER



..... Y POR ÚLTIMO  
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS  
LOS COMPRIMIDOS

# ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: SERRA Y COMPAÑIA, Cádiz, 11, 2.º — SANTANDER

## INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º — SANTANDER

## LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Bargas, 5—Plazas en todas partes

## “Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas. Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER



COMPAGNIE

GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 7 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,

CALIFORNIE

que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje á New-York

Incluidos los impuestos

pesetas 345 en 2.ª clase

270 en 3.ª preferente.

180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Del HAVRE (Francia).—El 20 de marzo saldrá el vapor correo CHICAGO, el 27 el NIAGARA y el 3 de abril el ROCHAMBEAU, que admiten solamente pasajeros de segunda clase. Viaje á Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º — BILBAO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Ampliaciones, fotografías José Luque Nestal Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos. Talleres y oficinas: Colegiata, 5 especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones y fotografías : : : : : MADRID : : : : : ciones : : : : :

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

## JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

## CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL

MARCA REGISTRADA REGISTRADO

con el número 25.435 con el número

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 7 — SANTANDER — TELÉFONO 529

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc., de los paquetes que cubren á MANUEL RIVERO.

## ¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajés desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajés patón desde 9,50 ptas. GABANES Y ZAMARRAS PARA NIÑOS desde 22 ptas

Id. vicuñas y estambros desde 19,00 Id. pluma desde 25,00

Id. cheviot, gran moda desde 25,00 Id. para niños desde 9,00

Americanas para hombre desde 3,25 Id. angora desde 13,00

Chalcoons id. id. desde 1,75 Id. pluma desde 15,00

Pantalones id. id. desde 2,00 Id. capatlot azules desde 7,50

Id. para niños desde 0,90 Zamarras Isabelina, doradas desde 11,00

Gametas para niños desde 0,75 Id. diagonos superior desde 15,00

Id. café para hombre desde 1,85 Id. ratón y castor desde 20,00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTICULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Alarazanas 4, y Colón.—Teléfono 673.

REFRESCOS INTERNACIONAL SANDWICHES

La Cruz Blanca

APERITIVOS Bodega, núm. 1.—Santander.—Tel. 436 FIAMBRES

## Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14 SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 38 San Juan